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Świętokrzyski Wojewódzki



Inspektor Farmaceutyczny

              w Kielcach
KOMUNIKAT  Nr 6 z dnia 07.08.2015r.
                        W związku z obecnie panującymi warunkami atmosferycznymi tj. bardzo wysokimi temperaturami  powietrza atmosferycznego przypominam o  obowiązku  dokładnej weryfikacji  w momencie przyjmowania dostawy, warunków przechowywania oraz transportu produktów leczniczych i wyrobów medycznych, które są przedmiotem dostawy. 
Na podstawie art. 67 ust. 1 ustawy z dnia 6 września 2001 r. Prawo farmaceutyczne zakazany jest obrót, a także stosowanie produktów leczniczych nieodpowiadających ustalonym wymaganiom jakościowym oraz produktów leczniczych, w odniesieniu do których upłynął termin ważności. 
Ponadto przypominam, iż zgodnie z treścią art. 88 ust. 5 pkt. 1 ustawy z dnia 6 września 2001 r. Prawo farmaceutyczne, do zadań kierownika apteki należy organizacja pracy w aptece, polegająca między innymi na przyjmowaniu, wydawaniu, przechowywaniu i identyfikacji produktów leczniczych i wyrobów medycznych. 
W przypadku podejrzenia lub stwierdzenia, że dany produkt nie odpowiada ustalonym dla niego wymaganiom jakościowym, kierownik apteki ma obowiązek zawiadomić o tym organy Inspekcji Farmaceutycznej (art. 88 ust. 5 pkt. 4 wyżej cytowanej ustawy). Obowiązek ten, w stosunku do Osoby Odpowiedzialnej zapisany jest w art. 85 pkt. 1 ustawy Prawo farmaceutyczne.
                                                                                                     Z poważaniem

Z upoważnienia Świętokrzyskiego Wojewódzkiego  Inspektora

Farmaceutycznego w Kielcach

mgr farm.  Iwona Mucha                                                       










