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KOMUNIKAT  Nr 1 z dnia 31.03.2016r.

[bookmark: _GoBack]w sprawie zmian dotyczących sposobu składania wniosków na prowadzenie apteki ogólnodostępnej i punktu aptecznego obowiązujących od 1 kwietnia 2016
W związku z wejściem w życie dnia 1 kwietnia 2016 r. ustawy z dnia 9 października 2015 r. o zmianie ustawy o systemie informacji w ochronie zdrowia oraz niektórych innych ustaw (Dz.U. 2015, poz. 1991) i zmianami w zakresie sposobu składania wniosku o wydanie zezwolenia na prowadzenie apteki ogólnodostępnej lub punktu aptecznego informuję, że od dnia 1 kwietnia 2016r. wnioski takie należy składać wyłącznie drogą elektroniczną za pomocą formularza udostępnionego przez aplikację eGate znajdującą się na platformie P2 pod adresem  http://egate.rejestrymedyczne.csioz.gov.pl/  (instrukcja użytkowania) lub za pomocą platformy ePUAP.
Złożenie wniosku na obu platformach wymaga posiadania elektronicznego podpisu który jest równoważny podpisowi własnoręcznemu.  Wniosek można podpisać podpisem kwalifikowanym (płatnym) lub profilem zaufanym ePUAP (bezpłatnym).

Zgodnie ze wspomnianymi na wstępie przepisami załączniki do przedmiotowych wniosków mogą być składane zarówno w postaci elektronicznej jak i papierowej, przy czym należy mieć na uwadze ogólne zasady dotyczące uznawalności danego dokumentu za oryginał lub kopię poświadczoną za zgodność z oryginałem.

